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L’INITIATION « NAVIGUER SUR INTERNET »

Le lancement du programme

« Naviguer sur Internet » a été

décidé par le Conseil interminis-

tériel de la société de l’informa-

tion de juillet 2000. Il a pour

objectif de donner aux chômeurs

et aux salariés les connaissances

de base pour pouvoir naviguer,

communiquer et faire des

recherches sur Internet. Cette

initiation est proposée aux per-

sonnes effectuant un parcours

de formation, notamment au

sein de l’Association nationale

pour la formation des adultes

(AFPA) ou dans un atelier de

pédagogie personnalisée (APP).

L’ANPE prescrit aussi cette initia-

tion aux demandeurs d’emploi

qui ne suivent pas un parcours

de formation.

L’initiation se conclut par

l’obtention du certificat

« Naviguer sur Internet » délivré

par le ministère en charge de

l’emploi. Un référentiel de capa-

cités de base permet de valider

les acquis et de délivrer ce certi-

ficat. Entre mars 2001 et décem-

bre 2005, la quasi-totalité des

stagiaires – soit près de 500 000

personnes – ont obtenu ce certi-

ficat. Le nombre de certificats

délivrés chaque année a cepen-

dant tendance à baisser : en

2002, 120 000 personnes

avaient obtenu le certificat NSI.

DDeeppuuiiss  mmaarrss  22000011,,

cchhôômmeeuurrss  eett  ssaallaarriiééss  ppeeuuvveenntt

bbéénnééffiicciieerr  dd’’uunn  mmoodduullee

dd’’iinniittiiaattiioonn  àà  ll’’iinnffoorrmmaattiiqquuee,,

aauu  mmuullttiimmééddiiaa  eett  àà  IInntteerrnneett..

FFiinn  22000055,,  550000  000000  ppeerrssoonnnneess

aavvaaiieenntt  oobbtteennuu  uunn  cceerrttiiffiiccaatt

««  NNaavviigguueerr  ssuurr  IInntteerrnneett  »»

((NNSSII))  vvaalliiddaanntt  ccee  mmoodduullee..

LLaa  ggrraannddee  mmaajjoorriittéé

ddeess  bbéénnééffiicciiaaiirreess

ddee  ll’’iinniittiiaattiioonn  ssoonntt

aauu  cchhôômmaaggee  eett  pplluuss

ddee  llaa  mmooiittiiéé  ssuuiivveenntt

ccee  mmoodduullee  eenn  ccoommpplléémmeenntt

dd’’uunnee  ffoorrmmaattiioonn  pplluuss  llaarrggee..

DDeeuuxx  ttiieerrss  ddeess  bbéénnééffiicciiaaiirreess

nnee  ssoonntt  ppaass  ccoonnnneeccttééss

àà  IInntteerrnneett  cchheezz  eeuuxx

eett  4400  %%  dd’’eennttrree  eeuuxx

nn’’aavvaaiieenntt  jjaammaaiiss

uuttiilliisséé  IInntteerrnneett  aavvaanntt

ll’’iinniittiiaattiioonn..

Graphique 1
Évolution du nombre de certificats délivrés 
depuis la mise en place du dispositif « Naviguer Sur Internet »
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Source : enquête auprès des bénéficiaires NSI, Dares.
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(10 %, contre 20 %). Les fem-

mes sont plus nombreuses à

suivre une initiation NSI : 59 %

des chômeurs bénéficiaires NSI

sont des femmes, contre 51 %

des chômeurs. Enfin, les chô-

meurs diplômés du supérieur

sont moins nombreux à s’initier

à Internet (13 %, contre 18 % des

chômeurs).

Un tiers des stagiaires ont

demandé à suivre l’initiation

NSI. Les autres l’ont suivie sur

proposition d’un formateur ou

d’un conseiller ANPE. Les fem-

Lecture: 64 % des bénéficiaires de l'initiation NSI n'ont pas accès à Internet à leur domicile. 40 % d'entre eux n'ont jamais utilisé Internet.

Source :
enquête
auprès des
bénéficiaires NSI,
Dares.
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Graphique 2
Qui n'est pas connecté à Internet ? Qui n'utilise pas Internet ?

mes, les 26 ans ou plus, les

diplômés du supérieur sont plus

souvent à l’origine de l’initiation.

Les cadres, les professions inter-

médiaires et les employés sont

également davantage deman-

deurs.

Les groupes comprennent en

moyenne neuf stagiaires qui

disposent quasiment toujours

d’un poste personnel pendant

leur initiation.

Les stagiaires sont très satisfaits

de leur initiation, que ce soit de

façon globale ou sur des points

plus précis tels que la qualité des

ordinateurs, de la connexion

Internet ou de leur salle de

Elles sont 100 000 en 2005 (gra-

phique 1). Au cours du premier

semestre 2005, le ministère en

charge de l’emploi a mené une

enquête pour mieux connaître

les bénéficiaires de cette initia-

tion (encadré).

91 % des bénéficiaires de l’initia-

tion NSI sont chômeurs, les 9 %

restants étant des salariés en for-

mation. Dans plus de la moitié

des cas, l’initiation fait suite à

une autre formation, notamment

dans le technique (mécanique,

électricité, bâtiment…), le secré-

tariat, la bureautique et l’infor-

matique.

Les employés au chômage s’ini-

tient davantage à Internet que

les chômeurs issus d’autres

catégories socioprofessionnel-

les : 55 % des stagiaires sont

employés, alors qu’ils ne repré-

sentent que 30 % de la popula-

tion au chômage (tableau). En

revanche, les ouvriers sont

moins nombreux (20 %, contre

32 % pour l’ensemble des chô-

meurs) ainsi que les professions

intermédiaires et les cadres

NNeeuuff  bbéénnééffiicciiaaiirreess  ssuurr  ddiixx  ssoonntt  ssaannss  eemmppllooii

Encadré 1

LL’’EENNQQUUÊÊTTEE  AAUUPPRRÈÈSS  DDEESS  BBÉÉNNÉÉFFIICCIIAAIIRREESS

DDEE  LL’’IINNIITTIIAATTIIOONN  NNSSII

Pour mieux connaître les bénéficiaires de l’initiation NSI, le ministère en

charge de l’emploi (DGEFP) a lancé une enquête auprès des personnes ayant

suivi l’initiation au cours du premier semestre 2005. 4 800 personnes ont

ainsi rempli un questionnaire en ligne sur Internet à la fin de leur initiation,

qu’ils aient obtenu ou non leur certificat. Ce questionnaire portait sur le dérou-

lement de leur initiation, l’équipement informatique de leur ménage et

leur utilisation passée d’Internet. Pour permettre une comparabilité avec

l’ensemble de la population française, la plupart des questions ont été choi-

sies identiques à celles de l’enquête « Technologies de l’information et de la

communication » conduite par l’Insee en 2005.

LLee  ddéérroouulleemmeenntt  ddee  ll’’iinniittiiaattiioonn  NNSSII
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								Part des bénéficiaires n'ayant pas Internet à domicile		Part des bénéficiaires n'ayant jamais utilisé Internet

						ensemble		64%		40%

						femme		61%		43%

						homme		66%		35%

						< 26 ans		68%		18%

						26-49 ans		64%		46%

						50 ans et plus		55%		52%

						niveau I-III (diplômés du supérieu)		57%		28%

						niveau IV (niveau bac)		58%		28%

						niveau V (niveau CAP-BEP)		64%		39%

						niveau Vbis-VI (non qualifiés)		70%		55%

						artisans, commerçants et chefs d'entreprise		61%		56%

						cadres et professions intellectuelles supérieures		41%		30%

						techniciens, agents de maîtrise, professions intermédiaires		56%		31%

						employés		62%		40%

						ouvriers		68%		43%

						n'ont jamais travaillé		69%		31%

						France		62%		39%

						Union Européenne		55%		50%

						Hors UE		76%		44%

						RMIstes		82%		46%

						Chômeur longue durée		66%		42%

						rural		56%		40%

						urbain		65%		39%

						en couple sans enfant		58%		37%

						en couple avec un ou plusieurs enfants		53%		47%

						famille monoparentale		66%		43%

						célibataires		70%		33%
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Source :
enquête

auprès des
bénéficiaires NSI,

Dares.

cours. En revanche, 41 % des

bénéficiaires ont trouvé l’initia-

tion trop courte : elle durait en

moyenne 14 heures étalées sur

deux jours et demi. Ce sont sur-

tout les plus âgés qui aimeraient

que l’initiation dure plus long-

temps : 58 % d’entre eux ont

jugé l’initiation trop courte,

contre 21 % des moins de

26 ans. 40 % des stagiaires ont

évoqué le manque de familiarisa-

tion avec l’informatique comme

source de difficultés.

Au début de l’année 2005, 64 %

des personnes ayant bénéficié

d’une initiation NSI n’avaient

pas accès à Internet à leur domi-

cile, contre 48 % des 20-59 ans

[1]. Les bénéficiaires de l’initia-

tion NSI qui ont le moins sou-

vent Internet chez eux sont,

comme dans la population géné-

rale, les moins diplômés, les

catégories socioprofessionnelles

les moins qualifiées (ouvriers et

employés), les RMIstes et les

étrangers (graphique 2).

Les jeunes initiés à Internet sont

moins équipés que les autres :

68 % n’ont pas Internet à domi-

cile, contre 64 % des 26-49 ans

et 55 % des 50 ans ou plus. Dans

l’ensemble de la population fran-

çaise, les jeunes disposent en

revanche bien plus souvent

d’Internet chez eux que les plus

âgés [1]. Une explication possible

est que les jeunes bénéficiaires

de l’initiation NSI sont souvent

en recherche d’emploi et rési-

dent vraisemblablement moins

fréquemment avec leurs parents

que les étudiants. Ils peuvent

alors faire face à des difficultés

financières qui ne leur permet-

tent pas de payer une connexion

à Internet.

Les célibataires qui bénéficient

de l’initiation NSI sont les moins

bien équipés : 70 % n’ont pas

accès à Internet chez eux contre

58 % pour les personnes vivant

en couple et n’ayant pas d’enfant

et 53 % pour les personnes en

couple avec enfants. Ces résul-

tats sont comparables à ceux de

DDeeuuxx  ttiieerrss  ddeess  bbéénnééffiicciiaaiirreess  nn’’oonntt  ppaass
IInntteerrnneett  cchheezz  eeuuxx

Tableau 1
Les bénéficiaires de l'initiation NSI comparés à l'ensemble des chômeurs

Ensemble des Bénéficiaires Ensemble
bénéficiaires de l'initiation des
de l'initiation NSI chômeurs

NSI sans emploi

Femme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57,1 58,8 50,5
Homme . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42,9 41,2 49,5

Moins de 26 ans. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24,3 25,0 26,0
Entre 26 et 49 ans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60,9 61,2 58,5
50 ans ou plus. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14,8 13,8 15,5

Français. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89,2 89,9 89,6
Étranger . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10,8 10,1 10,4

Niveau de formation
I et II (diplôme bac+3 et plus) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3,9 4,1 9,8
III (diplôme bac+2). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8,7 8,8 8,1
IV (niveau bac) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23,0 24,2 22,9
V (niveau CAP-BEP) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38,8 38,4 34,8
Vbis-VI (non qualifiés) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25,6 24,5 24,4

Dernier emploi occupé
Agriculteurs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0,4 0,4 0,1
Artisans, commerçants et chefs d'entreprise. . . . . . . . . . . . 3,6 3,8 2,3
Cadres et professions intellectuelles supérieures. . . . . . . . . 3,2 3,4 7,3
Techniciens, agents de maîtrise, professions Intermédiaires . 6,7 6,5 12,6
Employés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53,7 54,5 30,3
Ouvriers. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21,7 20,4 32,4
Retraités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0,3 0,1 0,0
N'ont jamais travaillé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10,4 11,0 15,0

Ancienneté de recherche d'emploi *
Moins de six mois . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34,1 36,7
De six mois à un an . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27,5 20,3
De un an à deux ans. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21,1 21,0
De deux ans à trois ans. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9,7 10,7
Trois ans et plus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7,6 11,3

* - L'ancienneté de recherche est définie au sens du BIT pour l'ensemble des chômeurs et au sens de
l'inscription à l'ANPE pour les bénéficiaires de l'initiation NSI (pour 11 % des bénéficiaires, la date
d'inscription à l'ANPE n'est pas renseignée, soit parce que le bénéficiaire n'est pas inscrit à l'ANPE, soit
parce qu'il n'a pas renseigné sa date d'inscription).

l’ensemble de la population fran-

çaise [2]. Les personnes élevant

seules un ou plusieurs enfants

sont moins souvent équipées,

probablement parce qu’elles

aussi ont davantage de difficul-

tés financières : 66 % d’entre

elles n’ont pas Internet à domi-

cile.

Les hommes et les résidents des

zones urbaines ayant suivi une

initiation NSI ont moins souvent

Internet à domicile que les fem-

mes et les habitants de zones

rurales. Ce constat, à première

vue curieux, tient à des différen-

ces de configuration familiale.

Les hommes, comme les habi-

tants des zones urbaines, vivent

bien plus souvent seuls : c’est le

cas de la moitié des hommes,

contre un quart des femmes, et

de 37 % des habitants en zone

urbaine, contre 29 % des habi-

tants en zone rurale. En fait, si

l’on raisonne à structure fami-

liale identique, le lieu de rési-

dence n’a pas d’impact sur la

disponibilité d’Internet à domi-

cile et les hommes sont plus fré-

quemment connectés à Internet

à leur domicile que les femmes.

4400  %%  ddeess  bbéénnééffiicciiaaiirreess
nn’’aavvaaiieenntt  jjaammaaiiss  uuttiilliisséé

IInntteerrnneett  aavvaanntt  ll’’iinniittiiaattiioonn

Les bénéficiaires de l’initiation

NSI disposent un peu moins

souvent d’Internet chez eux que

la moyenne de la population et

ils sont plus nombreux à ne

s’être jamais connectés au Web :

40 % d’entre eux n’avaient

jamais utilisé Internet avant l’ini-

tiation, contre environ un tiers

des 20-59 ans en 2005 (gra-

phique 2).

Parmi les bénéficiaires de l’initia-

tion NSI, les peu qualifiés sont

plus nombreux à n’avoir jamais

utilisé Internet : 55 % des non

qualifiés et 39 % des bénéficiai-

res de niveau CAP-BEP, contre

28 % des bénéficiaires de niveau

bac et plus. La familiarité avec

Internet est moindre pour les

commerçants et chefs d’entre-

prise, les ouvriers et les

employés : 56 % des premiers,

43 % des ouvriers et 40 % des

employés sont débutants contre

31 % des professions intermé-

diaires et des cadres.
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UUnnee  iinniittiiaattiioonn  ccoonnssiiddéérrééee  ppaarr  llaa  mmaajjoorriittéé
ccoommmmee  uunn  ««  pplluuss  »»  ddaannss  llaa  rreecchheerrcchhee
dd’’eemmppllooii

On pourrait penser que l’accès à

Internet à domicile conditionne

largement le niveau de connais-

sance d’Internet des bénéficiai-

res. Ainsi, parmi les bénéficiaires

de l’initiation NSI, les peu quali-

fiés, les ouvriers, les employés et

les professions libérales sont à la

fois moins souvent connectés à

Internet chez eux et plus souvent

inexpérimentés. Ce lien de cause

à effet ne se vérifie toutefois pas

pour toutes les catégories de

bénéficiaires. Les femmes et les

personnes vivant en couple avec

des enfants ont plus souvent

Internet chez eux et sont aussi

plus nombreux à n’avoir jamais

utilisé Internet. Si ces deux caté-

gories sont mieux équipées mais

plus souvent néophytes, c’est

qu’une partie non négligeable

d’entre elles dispose d’Internet à

son domicile mais ne s’y est

jamais personnellement connec-

tée. C’est le cas de 26 % des

femmes ayant accès à Internet à

domicile (contre 13 % pour les

hommes). Les jeunes sont la

catégorie pour laquelle la fami-

liarité avec Internet est la moins

conditionnée par l’accès au

réseau au domicile. Les jeunes

ont vraisemblablement davan-

tage eu l’occasion de s’initier aux

nouvelles technologies dans le

cadre de leur scolarité ou du
Aurore FLEURET (Dares).

PPoouurr  eenn  ssaavvooiirr  pplluuss

[1] Frydel Y. (2006), « Internet au quotidien : un Français sur quatre », INSEE Première,

INSEE, n°1076, mai.

[2] Frydel Y. (2005), « Un ménage sur deux possède un micro-ordinateur, un sur trois a

accès à Internet », INSEE Première, INSEE, n°1011, mars.
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cadre familial. Ils sont plus

enclins à se connecter à des

réseaux disponibles à l’extérieur

de leur domicile, notamment

dans leur famille ou chez des

amis.

Les bénéficiaires originaires des

pays non européens disposent

beaucoup moins souvent

d’Internet chez eux mais sont à

peine plus nombreux que les

Français à ne s’être jamais

connectés : 44 % contre 39 %. Ils

connaissent mieux l’outil que les

ressortissants de l’Union euro-

péenne (50 %).

Un tiers des bénéficiaires utili-

saient régulièrement Internet

avant leur initiation. Pour 64 %

de ces internautes réguliers, l’ini-

tiation fait suite à une autre for-

mation. Étant déjà dans un orga-

nisme de formation, peut-être

profitent-ils de l’occasion qui

leur est offerte pour consolider

leurs connaissances sur

Internet.

À l’issue de l’initiation, un certifi-

cat est délivré au stagiaire ayant

assimilé les connaissances de

base sur Internet. 58 % des béné-

ficiaires considèrent l’obtention

de ce certificat comme un

« plus » dans la recherche

d’emploi, notamment les moins

qualifiés et les plus âgés d’entre

eux. 22 % estiment que cela

ne sert à rien, que l’important

est d’apprendre à manipuler

Internet, notamment ceux qui

sont qualifiés. Les 20 % restants

trouvent valorisant personnelle-

ment d’obtenir un certificat,

notamment les jeunes et les peu

qualifiés.

Après l’initiation, la quasi-tota-

lité des bénéficiaires disent

qu’ils continueront à utiliser

Internet, pour rechercher un

emploi (80 %), dans leur vie per-

sonnelle (61 %) et profession-

nelle (51 %). Enfin, un cinquième

d’entre eux souhaitent complé-

ter leur formation en informa-

tique (bureautique, création d’un

site web…).
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								Année de délivrance du certificat		Nombre de certificats délivrés

								2001		58980

								2002		120318

								2003		113380

								2004		106583

								2005		99879





